

美国为何频频抹黑中拉合作

近期,美国官员密集访问拉美,频频攻击抹黑中拉合作。从美国国务卿的所谓“中国掠夺论”到国防部长渲染“中国威胁论”,从副国务卿鼓动抵制中国参与关键技术领域合作到财政部长污蔑中国投资意在“掠夺矿权、制造债务”,种种充斥着冷战思维和意识形态偏见的论调是对事实的公然歪曲,更是以己度人、试图掩盖自身在拉美斑斑劣迹的拙劣伎俩。中国外交部发言人对此一语中的:“美方反复抹黑攻击中国,一再渲染‘中国威胁论’,不过是想以之为借口控制拉美和加勒比,注定不会得逞。”

历史是最好的镜子。当美国政客煞有介事地污蔑中国“掠夺”拉美时,他们刻意遗忘了自己长达两个多世纪在该地区的干涉、控制与剥削史。自19世纪初抛出“门罗主义”起,美国便将拉美视为可以予取予夺的势力范围,对拉美国家内政外交横加干涉,甚至不惜诉诸武力。从攫取巴拿马运河控制权,到多次武装入侵海地、多米尼加;

从策划危地马拉政变推翻民选政府,到策动智利右翼军方政变;从突袭格林纳达并推翻该国政府,到派军舰“监督”多米尼加选举……美国在拉美的军事干预和政治操弄罄竹难书。

上世纪八九十年代,美国主导的国际机构向深陷债务危机的拉美国家大力推销以“自由化、私有化、市场化”为核心的所谓“华盛顿共识”。这些国家被告知,只要按照这套药方进行结构性改革,就能走出困境,通往繁荣。然而,大规模的无序私有化导致国有资产流失,廉价卖给外国资本;任由大资本主导的快速贸易自由化冲垮了脆弱的国民工业体系;金融市场门户洞开加剧了资本外流和金融风险;紧缩财政则削减了公共服务和福利,加剧了社会不公。许多拉美国家不仅未能摆脱债务危机,反而陷入了更深的经济停滞和社会动荡。一些“华盛顿共识”的“模范生”,严格执行了各项改革措施,然而这些改革非但

没有带来预期的繁荣,反而积累了巨大的金融风险。

当阿根廷在2001年爆发金融危机,国家陷入债务违约之际,以美国“秃鹫基金”为首的少数债权人却对其展开了冷酷无情的金融围猎。这些基金借机低价买入原始债券,随后利用美国司法体系,拒绝接受多数债权人同意的重组方案,执意要求阿根廷全额偿付本息,甚至滥用诉讼手段冻结阿根廷在海外的资产,阻挠其向其他债权人支付。这种乘人之危、敲骨吸髓的行径,正如乌拉圭作家爱德华多·加莱亚诺在其《拉丁美洲:被切开的血管》一书中所写:“拉丁美洲的不发达来自他人的发达,现在它还在养活他人的发达。”

与美方的指控恰恰相反,中拉合作始终秉持相互尊重、平等互利、开放包容、合作共赢的原则。无论是基础设施建设、贸易投资还是技术合作,中方都充分尊重拉美国家的自主意愿,聚焦于促进当地经济社会发展和

民生福祉改善。放眼拉美大陆,阿根廷贝尔格拉诺货运铁路焕发新生,巴西美丽山特高压输电项目点亮万家灯火,牙买加南北高速公路联通发展动脉,厄瓜多尔辛克雷水电站助力绿色发展……这些实实在在的合作成果,极大提升了区域互联互通水平和工业化能力,创造了大量就业岗位,为拉美国家实现可持续发展注入了强劲动能。

美国政客对中国的种种污蔑,其真实意图在于转移国际社会对其自身在拉美地区不光彩历史与现实霸权行径的关注,同时阻遏中拉之间日益蓬勃发展的合作关系。谁是真心诚意携手发展的真诚伙伴,谁是口惠而实不至,甚至暗藏祸心的虎狼之徒,拉美人民心中自有明断。中拉合作的强劲生命力,源于双方共同的发展需求、深厚的相互信任以及对彼此核心利益的尊重。任何外部的聒噪与干扰,都无法阻挡中拉人民携手并进、共创更加美好未来的坚定步伐。

(新华社北京4月16日电)

商务部回应美对华关税最高达245%

新华社北京4月16日电 商务部新闻发言人16日表示,中方注意到,中国出口美国的个别商品累计各种名目的关税已达到245%。这充分暴露了美方将关税工具化、武器化已经到了毫无理性的地步。

有记者问:美东时间4月15日,白宫网站发布关于关键矿产和衍生品232调查的有关事实清单,提到因为中国针对美“对等关税”采取报复措施,现在中国出口到美国的商品面临最高达245%的关税,请问这是否意味着美国再次提高对华关税?商务部对此有何评论?商务部新闻发言人作出上述回应。

新闻发言人表示,中方此前已就美单边加征关税多次阐明立场,对于美方这种毫无意义的关税数字游戏,中方不予理会。但倘若美方执意继续实质性侵害中方权益,中方将坚决反制,奉陪到底。

世贸组织:

美关税政策致全球贸易前景严重恶化

新华社日内瓦4月16日电 世界贸易组织16日发布的最新报告显示,美国关税政策导致全球贸易前景严重恶化。在当前关税形势下,2025年全球货物贸易量预计将下降0.2%,比“低关税”基准情形下的预测值低近3个百分点。北美地区货物贸易降幅尤为显著,出口预计将下降12.6%。

报告预计,2025年亚洲地区贸易将实现温和增长,进出口涨幅均为1.6%,欧洲地区出口预计增长1.0%,进口预计增长1.9%。两大地区的贸易增长预期虽受关税冲击而有所下调,但仍是全球贸易的重要增量和贡献者。

报告说,美国“对等关税”以及政策不确定性的更广泛溢出带来严重下行风险,可能导致2025年全球货物贸易降幅扩大至1.5%,并对依赖出口的最不发达国家造成冲击。

报告还首次对服务贸易作出预测,预计服务贸易也将受到关税不利影响。报告预测,2025年全球服务贸易量将增长4%,较先前预期低约1个百分点。

世贸组织总干事伊维拉对贸易政策的不确定性深表担忧。她表示,“对等关税”可能带来严重后果。持续的不确定性可能阻碍全球经济增长,给世界尤其是脆弱经济体带来严重负面影响。伊维拉呼吁世贸组织成员推动构建公平竞争环境,简化决策流程,作出相应调整以更好适应当前现实。

李显龙:

美加征关税将带来自身经济衰退

新华社新加坡4月16日电 新加坡国务资政李显龙日前在与全国职工总会及工会领袖的对话会中指出,美国推行的“美国优先”本质上是零和博弈,美国加征关税可能迅速引发自身经济衰退,同时波及世界其他地区。

李显龙认为,美国正寻求并推动一个“本质上截然不同的世界”,其战略核心并非“共赢”,而是“非赢即输”。“这不仅对新加坡有重大影响,对整个世界都有重大影响。”

李显龙强调,作为世界第一大经济体,美国退出国际规则体系将对世界其他国家造成显著冲击。

李显龙表示,新加坡将继续坚定支持自由贸易、多边主义及世界贸易组织,努力维持全球经济体系正常运转,避免因其退出而陷入瘫痪。

与此同时,新加坡政府对于美国关税战影响保持高度关注。新加坡副总理颜金勇16日在记者会上表示,由于美国关税政策对全球造成的不确定性影响,新加坡经济今年不排除可能陷入衰退。

大阪世博会一瞥

→4月14日,一名飞行员在日本大阪世博会园区展示“飞行汽车”Hexa。
新华社/美联



4月14日,游客在日本大阪世博会园区体验电动交通工具。新华社/美联

